
UDENRIGSMINISTERIET  
 

 Dato: 29. april 2016 
  

Spørgsmål 231 fra 
Udenrigsudvalget til 
udenrigsministeren af 14. 
april 2016, stillet af 
Christian Juhl (EL). 

 
 
 

Spørgsmål  
 
Den svenske regering ønsker en grundig og troværdig undersøgelse af, om 
Israel står bag drab på palæstinensere uden forudgående retssag - såkaldt 
"udenomretslige drab" (jf. Sverige vil undersøge Israel for drab på palæstinen- 
sere, DR.dk 12. januar 2016. 
 
– Hvad er ministerens mening om denne alvorlige problemstilling? 
 
– Ligger det inden for folkeretten, hvis israelerne laver udenomretslige drab? 
 
– Er ministeren enig i, at der er behov for en grundig undersøgelse? 
 
– Mener ministeren, at der er den meget debatterede proportionalitet mellem 
palæstinensiske drab på israelere og israelernes drab på palæstinensere? 
 
– Mener ministeren, at der er forskel på, at civile dræber soldater og at sol- 
dater dræber civile - især i et tilfælde, hvor det er den besættende stats 
soldater, der er tale om? 
 
– Hvilke folkeretslige rettigheder har et besat lands beboere til at forsvare 
sig mod eller yde modstand mod en besættelsesmagt? 
 
Svar 
 
Regeringen er dybt bekymret over den voldsspiral, der har ført til alvorlige tab af 
menneskeliv i Israel og de palæstinensiske områder de seneste måneder.  Regeringen 
understreger nødvendigheden af en genetablering af dialogen og af en politisk 
horisont mellem parterne.  Sikkerhedsforanstaltninger kan ikke uden imødegåelse af 
de underliggende årsager til konflikten effektivt standse voldsspiralen.   
 
Regeringen fordømmer terrorangrebene og voldshandlingerne fra alle sider og 
opfordrer parterne til at fordømme angreb, når de finder sted, og nøje overholde 
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principperne om nødvendighed og proportionalitet ved magtanvendelse.  
Voldsbølgen koster menneskeliv på begge sider, og regeringen opfordrer derfor de 
palæstinensiske og israelske myndigheder til et intensiveret sikkerhedssamarbejde for 
at komme yderligere hændelser i forkøbet, herunder for at undgå, at voldsspiralen 
med palæstinensiske angreb mod israelere fortsætter. 
 
Regeringen finder, at der bør finde undersøgelser sted af de hændelser, hvor bl.a. 
overdreven magtanvendelse kan have været anvendt.  I forhold til de israelske 
sikkerhedsstyrkers ageren undersøger de israelske myndigheder løbende tilfælde, 
hvor dette kan have været tilfældet.  Regeringen opfordrer de israelske myndigheder 
til at offentliggøre resultaterne af disse undersøgelser.  Regeringen har ikke grundlag 
for at udtale sig om proportionaliteten mellem dræbte israelere og palæstinensere.    
Regeringen beklager ethvert tab af liv i denne konflikt, uanset om det er en soldat 
eller en civil, og understreger nødvendigheden af et forhandlingsperspektiv for alle 
israelere og palæstinensere.   
 
I forhold til de to sidste pinde i spørgsmålet henviser jeg til den daværende 
udenrigsministers besvarelse af Udenrigsudvalgets spørgsmål 20 af 7. december 
2007. 
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